

a ‚nesesmílníš‘ – 124/128 a 99/102). Seznam literatury nemá ani originál; v době všudypřítomných počítačů by asi nebylo těžké tento nedostatek napravit.

Na závěr si dovolím poněkud osobnější tón. **Lochman** nepíše své knihy jen pro theology. Jeho letošní pražské přednášky znovu prokázaly, že dokáže přitáhnout také akademiky z jiných fakult. I theolog v nich ovšem najde slova do vlastních řad: Např. upozornění, že by mohl chodit v neděli do kostela nebo že by nemusel krást knihy v příručních theologických knihovnách. Obojí, jak známo, my theologové buď vůbec nepokládáme za hřích, nebo považujeme za prohřešek, který už neodmyslitelně patří k naší profesi.

Nejsme snad dosti svobodní pro to, abychom vděčně naslouchali cizímu kázání a rádi dopřáli theologický bestseller dalším čtenářům? „*To je ta svoboda, ke které nás osvobodil Kristus.*“ (Ga 5, 1a, př. O. M. Petruš). Svoboda nemít jiné bohy kromě Hospodina, svoboda nezpodobňovat si Hospodina po svém, svoboda nezneužívat Božího jména, svoboda svítit sváteční den, svoboda ctít otce i matku, svoboda nezabýjet, svoboda ne(z)cizoložit, svoboda nekrást, svoboda nesvědčit křivě proti bližnímu, svoboda nedychtit po ničem, co mu nepatří. Proč se dávat znovu a znovu zaprahovat do otrockých chomoutů, když můžeme žít tuto svobodu? (Sr. Ga 5, 1b a 37/39).

Jan Štefan

TEOLOGICKÝ SBORNÍK: ČAS KRISTA — KŘESŤANSTVÍ V DĚJINÁCH

Čas Krista – křesťanství v dějinách je nadpis prvního čísla **Teologického sborníku**, který začalo vydávat brněnské *Centrum pro studium demokracie a kultury* a který řídí *Jiří Hanuš* a *Petr Fiala*.

V úvodním editoriału říkají: „Po kus o rozmnožení theologického mnohohlasu v našem církevním prostředí (Teologické texty, Perspektivy, Getsemany, Salve, Teologická reflexe, Souvislosti aj.) mů-

že být spojen s jistým rizikem nadbytečnosti. Po měsících úvah a rozhovorů jsme však došli k závěru, že naše aktivity v Centru pro studium demokracie a kultury vyžadují a umožňují nezávislý prostor pro theologickou práci, nástroj, který má posloužit nejen českým a moravským theologickým aktivitám, ale i dialogu v nejrozmanitějších oblastech a vztazích, v nichž se pohybují naše církve.“ – Tento program spl-

ňuje první číslo TS přímo vzorně. Obsah je rozdělen do čtyř skupin příspěvků.

První skupina, nadepsaná *Křesťanství v dějinách*, přináší osm příspěvků od myslitelů převážně zvučných jmen. Je tu *Dieter Groh*: Pokušení teorií spiknutí, *Pinchas Lapide*: Od Poncia k svatému Pilátovi, *V. Grossi*, *P. Siniscalco*: Člověk a příroda v rané církvi, *Francis Rapp*: Krize spekulativní teologie ve středověku, *Godehard Ruppert*: Disputatio judei cum christiano, *Rudolf Zuber*: Církev a společnost ve století neklidu, *Paul Johnson*: Katolický modernismus, *Hans Urs von Balthasar*: Čas Krista. Jde vesměs o hluboké a pronikavé úvahy, aktuální reflexe závažných a převážně současných teologických otázek.

Druhá skupina příspěvků má nadpis *Osobnosti*. Zde referuje o Hubertu Jedinovi *Konrad Repgen*, o Amadeo Molnárovi *Noemi Rejchrtová* a o Dietrichu Bonhoefferovi se tu roz-

mlouvá s *Josefem Smolíkem* a *Janem Šimsou*. Je tu i pěkná ukázka z Bonhoefferova díla *Nová naděje*?

Třetí skupina se jmenuje *Diskuse* a krouží celá kolem *Jana Sarkan-dera*. Jsou tu pohledy *Fr. Holečka*, *J. Procházky*, *J. Zieglera*, *L. Plecháčkové*, *M. Šimka* a *J. Válka*. Pestré a podnětné.

Poslední, čtvrtá skupina příspěvků jsou *recenze* sedmi závažných současných knih. Všechny stojí za čtení.

Celý sborník je příkladem ekumenického dialogu na vysoké úrovni. Centrum pro studium demokracie a kultury jím předložilo doklad, že patří mezi špičková pracoviště svého oboru a v lecčem zahanbuje Prahu. I redakční rada, v níž čteme jména našich nejbystřejších teologů mladé generace, ukazuje, že se tu i pro budoucnost můžeme nadít dobrých věcí.

Cena (49 Kč) za 124 stran dobrého čtení je poměrně nízká (pro roční předplatné činí pouhých 40 Kč).

Jan Heller